

Pápež sa teší na návrat

Pápež Benedikt XVI. vyjadril počas nedeľnej modlitby Anjel Pána v letnom sídle Castel Gandolfo radosť nad blížiacou sa návštevou v Nemecu. Štvordňovú zahraničnú cestu v rodnej krajine začne vo štvrtok. Na programe má aj vystúpenie v parlamente, ktoré sa rozhodlo bojkotovať sto poslancov ľavice.

TA3, 18.9.2011

Katolíci si uctili Sviatok Sedembolestnej Panny Márie

Národná púť v Šaštíne je tradične spätá so Sviatkom Sedembolestnej Panny Márie. Nebolo tomu inak ani včera, keď ku chrámu patrónky Slovenska prišli tisíce ľudí. Na púti rezonovala téma dôležitosti rodiny. Nahrávala Vlasta Cigánková: „Slávnostný program sa začal svätou pontifikálnou omšou, ktorú celebroidal bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský za účasti apoštolického nuncia mons. Maria Giordana a ďalších predstaviteľov cirkevného života. Význam dnešného sviatku zhodnotil takto:“

Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup: „Pohľad na Sedembolestnú Panu Máriu je zároveň aj výzvou k pokániu na vnútorné obrátenie. A každé vnútorné obrá-

tenie a pravdivejší život je krokom dopredu pre život rodín a pre život celej spoločnosti.“

Vlasta Cigánková, redaktorka: „Najmä mladým ľuďom a rodinám bola adresovaná homília olomouckého arcibiskupa Jána Graubnera.“

Ján Graubner, olomoucký arcibiskup: „Naše národy vymierajú pre nedostatok lásky, ktorá nehladá seba, ale dobro druhého. Ktorá je verná a nikdy nezanikne. Na nedostatok lásky, ktorá všetko vydrží. Lásky, ktorá prijíma deti a žije pre ich výchovu a večnú spásu.“

Vlasta Cigánková, redaktorka: „Apeloval na veriacich, aby nepodľahli prázdnemu životu a pokušeniam dnešnej doby.“

Rádio Slovensko, 16.9.2011

Potraty zostali zakázané

Obyvatelia Lichtenštajnska v referende odmietli liberalizovať zákony, ktoré zakazujú interrupcie. Proti návrhu povoliť umelé potraty v prvých 12 týždňoch tehotenstva alebo v prípade vážneho poškodenia vývoja plodu hlasovalo 52,3 percenta ľudí. Odporcovia liberalizácie v tejto silne katolíckej krajine získali o 514 hlasov viac ako jej priaznivci. Volebná účasť podľa agentúry AFP dosiahla 60 percent. Aj keby však nové pravidlá prešli, lichtenštajnský regent Alois uviedol, že ich bude vetovať. Zato si vyslúžil kritiku z demokratických kruhov. Aloisovi v roku 2004 odovzdal výkon moci jeho otec, knieža Hans-Adam II. Vládca tvrdí, že liberalizácia legislatívy by mohla

viest' k potratom postihnutých plodov vo vysokom stupni tehotenstva. Podľa súčasných zákonov hrozí v Lichtenštajnsku ženám, ktoré interrupciu podstúpia, jeden rok vo väzení. Lekári za takýto zákrok môžu ísť za mreže až na tri roky. Výnimkou je len stav, keď je matka ohrozená na živote, alebo keď žena otehotnie do 14 rokov veku. Aj po výsledku referenda je však stále na stole návrh podporovaný dvoma hlavnými politickými stranami. Ten počítá s tým, že interrupcie zostanú naďalej nelegálne. Ak však žena podstúpi zákrok v zahraničí, nebude jej hroziť väzenie. Alois sa zatiaľ nevyjadril, či by takéto riešenie podporil.

(čtk), Pravda 19.9.2011

Walter C. Righter

* 23.10.1923

+ 11.9.2011

Biskup americkej episkopálnej cirkvi bol podľa niektorých priekopníkom práv homosexuálov v cirkvi, podľa iných odpadlíkom od cirkevného učenia.

Svojich nadriadených aj veriacich šokoval, keď v roku 1990 vysvätil za dekana muža, ktorý sa otvorene hlásil k homosexualite. Homosexuáli v cirkvi boli aj predtým, ale na radu cirkevných predstaviteľov svoju orientáciu skrývali a zaviazali sa dodržiavať celibát. Dekan Stopfel to však odmietol a chcel žiť v pravde. V episkopálnej cirkvi sa kňazi môžu sobášiť. Proti Righterovi sa postavila časť kňazov, ktorí ho požadovali vyhlásiť za odpadlíka, čo by okrem iného znamenalo, že by sa anulovali všetky jeho rozhodnutia. Cirkevný súd zasadal dlhé roky a v roku 1996 rozhodol, že Righterovo konanie nie je v rozpore s učením cirkvi. Episkopálna cirkev sa navždy zmenila a teraz má dvoch homosexuálnych biskupov a viacero gejov a lesbičiek na nižších cirkevných pozíciách. Cirkev sa tiež pripravuje na veľkú debatu, či bude oddávať osoby rovnakého pohlavia. Walter C. Righter bol podľa svojich priateľov vždy progresívny až prorocký kňaz. Narodil sa vo Filadelfii, slúžil v americkej armáde na európskom kontinente počas druhej svetovej vojny. Po vojne roky študoval a neskôr vyučoval teológiu. V roku 1972 sa stal biskupom v Iowe, kde vysvätil za diakonku prvú ženu v histórii tohto štátu. Bol vždy kontroverzným členom svojej cirkvi a podľa mnohých zašiel príďaleko. Ani jeho kritici však nepochybovali, že to robil pre svoje hlboké presvedčenie, ktoré vedel podprieť znalosťami teológie. O svojich názoroch napísal knihu. Veľa ľudí ju milovalo, iní ju strhali. Tak ako Brighterove názory. Biskup bol ženatý, mal štyri deti a štyri vnúčatá. Zomrel na oslabenie pľúc a srdca. Mal 87 rokov.

mik, SME 17.9.2011

Tradičná latinská omša kňazov neláka

Oživovaním starej tridentskej liturgie sa cíti dotknutá najmä židovská komunita

Pápež Benedikt XVI. v roku 2007 rozšíril možnosť slávenia tradičnej omše, známej aj pod názvom latinská či tridentská. Našich kňazov však neláka, podľa ich vyjadrení je príliš konzervatívna, málo sa približuje k ľuďom, navyše sa slúži v jazyku, ktorému málokto rozumie. Radšej tak ostávajú pri modernej liturgii, ktorej podobu predznačil druhý vatikánsky koncil v 60. rokoch minulého storočia. Tridentskú liturgiu síce koncil nezakázal, v praxi však bol na jej slúženie potrebný súhlas biskupa. „Treba priznať, že Pavol VI. o novej omši povedal - toto si želáme, aby sa slúžilo vo všetkých krajinách. Kňazi sa tomu prispôbili a tradičná liturgia postupne vymizla,“ vysvetľuje kaplán z Marianky Marek Vadrna, sám jej veľký prívrženec. Nová podoba omše bola po koncile napádaná konzervatívnymi kruhmi a tradicionalistami. Krok súčasnej hlavy cirkvi sa teda vnímal aj ako snaha zmierniť napätie s tými, ktorí sa s reformami nezmierili.

Návrat duchovná?

Tradičná latinská omša sa objavila v rámci tridentského koncilu v polovici 16. storočia. „Táto liturgia je najmä pocta Bohu, nie servis ľuďom. Kňaz preto nie je otočený tvárou k ľudu, ale k Bohu. Nedáva sa dôraz na priamu aktivitu veriacich, ale na mystický a duchovný rozmer, čo si vyžaduje pokoj, sústredenie a ticho. Kým v novej liturgii hovorí kňaz o premenení chleba a vína nahlas, v starej to hovoril tak, že to nepočul ani miništrant. Nové omše sú zase viac orientované na spoločnosť veriacich okolo Krista, preto je kňaz otočený tvárou k nim,“ hovorí Vadrna. Dodáva, že „ani jedna podoba omše nie je zlá, iná je len forma“. Podľa kaplána došlo rozhodnutím Benedikta XVI. o návrate tradičných omší zároveň aj k návratu duchovnej hĺbky ako takej. „Po druhom vatikánskom koncile sa navyše dosť experimentovalo. Mnohí kňazi začali rúcať všetko staré. Okrem iného likvidovali aj hodnotné oltáre, pálili omšové rúcha, jednoducho prišla vlna vandalstva, keď sa ničilo všetko tradične. Vadrna tvrdí, že niektorí duchovní si

posolstvo koncilu zle vysvetlili. „Inštrukcie totiž nehovorili o tom, že kňaz má slúžiť tvárou k ľudu, ani to, že sa má v kostoloch postaviť nový stôl miesto pôvodného oltára, dokonca ani to, že latinčina je zakázaná. Výsledkom však aj tak bola revolúcia, ktorá zásadne zmenila podobu omše. Vlna nešvárov, ktoré sa na niektorých miestach v modernej liturgii nachádzajú dodnes, vyšla z nepochopenia koncilových dokumentov.“

Zradní židia?

Nevôľu vyvoláva tridentský obrad pre text jednej z modlitieb. Rímsky misál (liturgická omšová kniha) totiž až do roku 1962 obsahoval aj sporné formulácie za obrátenie židov. „Modlime sa aj za zradných židov. Aby Boh a náš Pán sňal závoj z ich srdce; aby aj oni spoznali Ježiša Krista a nášho Pána.“ Zvláštne to pôsobilo v kontexte slov pápeža Pia XI., ktorý v roku 1938 belgickým pútnikom povedal, že „antisemitizmus je neprijateľný. Duchovne sme všetci Semiti.“ Americký publicista Jonathan Tobin v texte, ktorý publikoval aj portál Slovensko-židovských novín *delet.sk*, uviedol, že pápež kritike „iste bez problémov rozumie. Veď omšu, známú pod názvom tridentská, cirkev pred desiatkami rokov vypustila. V omši sa totiž hovorilo nielen o zradných židoch, obsahovala aj veľkonočnú modlitbu za obrátenie židov na katolícku vieru a zdôrazňovala ich slepotu a život v temnote.“ Marek Vadrna oponuje, že pápež Ján XXIII. text zmenil tak, že z formulácie „zradní židia“ vynechal slovo „zradní“, čiže v misáli, „podľa ktorého súčasný pápež nariadil slúžiť tradičnú omšu, sa toto slovo nenachádza, a iný sa používať nesmie“. Podľa neho tam už nie sú žiadne antisemitské vyjadrenia ani narážky. „Teológ Miroslav Kocúr nesúhlasí. „Starý misál nebol zakázaný. Kto chce, môže ho používať.“

Latentný antisemitizmus?

Podľa Kocúra pri tridentskom obrade ide najmä o teológiu a postoj cirkvi ako takej. „Odráža sa tam pohľad rímskokatolíckej cirkvi na židov ako na komunitu, ktorá má byť zodpovedná za ukrižovanie Krista. Židia sa vraj môžu dostať do plného spoločenstva s Bohom až vtedy, keď sa stanú kresťanmi. Druhý vati-

kánsky koncil tento obraz vážne reinterpretoval, keď povedal, že zrnká pravdy sa nachádzajú vo všetkých kresťanských denomináciách, ale aj náboženstvách, židov dokonca začal nazývať staršími bratmi. Preto oživenie starého obradu vnímam ako krok späť.“ Kocúr tvrdí, že „latinská liturgia bola sprievodcom exkluzívneho postavenia rímskokatolíckej cirkvi, ktorá reálne pohľadávala všetkým, čo bolo iné. Najväčší problém je v mentalite, ktorá za tým stojí. Latentný antisemitizmus v bežných veriacich otupuje potrebu rozlišovať. Ak niekto v kostole počuje o zradných židoch, a potom stretne žida naživo, prečo by zrazu pre neho nebol zradný, tobôž ak sa nechce obrátiť na kresťanstvo? Liturgia pritom odráža to, čo cirkev naozaj žije“. Vadrna tradičnú liturgiu bráni. „Pre mňa je návrat k tradícii cesta k duchovnej obnove vo vnútri cirkvi, vyhovuje mi aj z psychologického hľadiska. Je totiž zameraná na sústredenie, ticho a mystérium. Sú v nej krásne symboly a gestá, silne prítomné je tu spojenie medzi nebom a zemou.“ Na modlení sa za obrátenie židov nevidí nič negatívne. „Problém by bol, ak by tam ostalo, že sú zradní, s čím ja osobne nesúhlasím.“ Peter Sklenár na stránke *prave-spektrum.sk* dopĺňa, že tento obrad „viacerých priťahuje najmä svojim posvätným tichom a hlbokou symbolikou, netypickou pre dnešný hlučný a profánný svet.“

Majú strach?

Na Slovensku sa tridentský obrad neujal. Vadrna vie len o dvoch miestach, kde sa koná pravidelne - v Moste pri Bratislave a v Pribete. Vysvetľuje to tým, že „kňazi možno majú obavu, aby neboli spájaní s menom Marcel Lefebvre alebo s názorami, ktoré zavaňajú extrémizmom, hoci to v zmysle inštrukcií pápeža nie je namieste.“ Lefebvre bol zástanca tridentského obradu, ktorý tvrdo napádal reformy druhého vatikánskeho koncilu. Odmietal slúženie omší v národných jazykoch, neskôr vysvätil štyroch biskupov bez súhlasu Vatikánu, čím všetci upadli do exkomunikácie. Súčasný pápež exkomunikáciu zrušil, medzi nimi aj popieračovi holokaustu Richardovi Williamsonovi. Vadrna tvrdí, že „tak musel urobiť, pokračovanie na str. 3

dokončenie zo str. 2

lebo tí štyria sa podrobili apoštolskému stolcu“. Ďalšiu príčinu neujatia sa tridentského obradu vidí Vadrna v tom, že pre väčšinu kňazov je to niečo nové, čo neovládajú. „Ani sa to nemajú kde naučiť, ja sám som bol na kurze v Prahe. Z 25 účastníkov boli len traja Slováci. Je to škoda, lebo ak veriaci o takúto omšu požiadajú, mali by sme ju vedieť slúžiť“. V Rakúsku, Nemecku či vo Francúzsku je to bežné.“

Karol Sudor, SME, 17.9.2011

Niekoľko rozdielov medzi starým a novým obradom:

1. Zameranie - stará omša je viac zameraná na duchovno a mystérium, slúži sa ako pocta Bohu. v modernom obrade je silnejšie zameranie na spoločenstvo okolo Krista a radosť z neho.

2. Orientácia kňaza - v novom obrade stojí tvárou k veriacim, v starom je im chrbtom, keďže spolu s nimi je otočený k Bohu.

3. Jazyk - nový obrad sa môže slúžiť aj v národných jazykoch, starý len v latinčine.

4. Gestá - v tradičnej liturgii je každé gesto kňaza detailne predpísané, v novej úplne detaily chýbajú.

5. Oblečenie kňaza - k albe (biele mu spodnému odevu), cingulu (povrazu okolo pása), štóle (dlhému pásu látky okolo krku) a ornátu (vrchnému odevu) je v starom obrade pridané aj manipulum (malý kus látky podobný štóle) na ľavej ruke.

Latinská liturgia bola sprievodcom exkluzívneho postavenia rímskokatolíckej cirkvi, ktorá reálne pohľadala všetkým, čo bolo iné.

Miroslav kocúr, teológ

Snem Matice slovenskej

O nových stanovách a programe dnes rokoval snem Matice slovenskej v Martine. Matica sa chce sústrediť na rok 2013, keď si pripomenie 150 rokov od svojho založenia. Snem vyzval štát a samosprávu, aby venovali pozornosť vyučovaniu štátneho jazyka na celom území a aby cirkvi umožnili počúvať bohoslužby po slovensky. Matica tvrdí, že nie všade je to pravidlom.

STV 1, 17.9.2011

Cirkev predala vysúdenú školu, osud žiakov ju už nezaujímá

Celých štrnásť rokov sa rímskokatolícka cirkev súdila s mestom Bratislava o budovu školy na Jesenského ulici a keď súd vyhrala, predala ju súkromnej firme. Stalo sa tak ešte v auguste, riaditeľka školy a učiteľský zbor sa to dozvedeli až v septembri. Zaskočení zostali aj rodičia žiakov, ktorí túto informáciu dostali na rodičovskom združení necelé dva týždne po začatí školského roka. Cirkev budovu vysúdila ako reštituovaný majetok, od toho, čo sa stane so školou, ktorá v nej sídlila, však dáva ruky preč. Podľa stanoviska, ktoré poskytol hovorca tlačovej kancelárie Konferencie biskupov Slovenska Jozef Hal'ko, ďalšie fungovanie školy bude závisieť od dohody s novým vlastníkom. Tým je podľa zistenia Rady školy firma INUQ, ktorá má však úplne iný predmet činnosti a ťažko predpokladať, že v budove na lukratívnom mieste v centre mesta ponechá školu. Predaj školy cirkev odôvodnila tým, že Farnosť sv. Martina nemala dostatok peňazí na prevádzku a údržbu školy a „je vystavená vysokým nákladom spojeným s údržbou a nevyhnutnou rekonštrukciou Dómu sv. Martina“. Prostriedky získané z predaja chce použiť najmä na rekonštrukciu Dómu sv. Martina. Osud školy s takmer 150-ročnou tradíciou je tak neistý. „Celý zbor aj s rodičmi je nešťastný. Veď tu bola od roku 1870 stále len škola,“ vraví riaditeľka Viera Zavřelová. Podotýka, že cirkev ako nový vlastník s nimi vôbec nekomunikovala. „Škola na Jesenského funguje už od 19. storočia a bola prvou školou pridruženou UNESCO,“ pripomína Renáta Zahoráková, predsedníčka Rady školy na Jesenského ulici, ktorej syn navštevuje v tejto škole druhý ročník. Rodičia s prípadným zrušením školy nesúhlasia, preto pred pár dňami spísali výzvu na jej zachovanie s pôvodnými triednymi a učiteľskými kolektívami. Doteraz ju podpísalo 80 rodičov. Problémy okolo vlastníctva školy sa ťahajú od roku 1996. Hoci Krajský súd v Bratislave definitívne rozhodol, že vlastníkom budovy je cirkev, podľa Zahorákovvej magistrát ani Staré Mesto rodičov o situácii neinformovali. Vyčíta im tiež, že do

budovy, ktorá už patrila Rímskokatolíckej cirkvi, investovali niekoľko stotisíc eur. „Nikto nás až doteraz neinformoval, že so školou sú problémy, že budova nie je vo vlastníctve ani mesta, ani mestskej časti. Keby sme to vedeli, zrejme by sme sa inak správali už minulý rok,“ vraví. Hovorca hlavného mesta Ľubomír Andrassy argumentuje, že aj ich cirkev postavila pred hotovú vec a o predaji školy ich informovala až začiatkom septembra. Podľa Andrassyho sa cirkev k Škole zachovala macošsky, pričom mesto sa snaží cirkvi vychádzať v ústrety tým, že jej prenajíma budovy za symbolické sumy. Konečný rozsudok potvrdzujúci vlastníctvo cirkvi dostal magistrát iba pred tromi mesiacmi. „Čakali sme, že cirkev ako nový vlastník začne s nami rokovať a začne celý proces prevzatia objektu do vlastnej správy, ale tento proces neprebehol. Až teraz, začiatkom septembra sme sa dozvedeli, že cirkev budovu s pozemkom predala tretej strane. Nepovedali nám ani komu a za akých podmienok. Dodnes nevieme, s kým máme vôbec rokovať, lebo nový vlastník je zo strany cirkvi utajený,“ vraví Andrassy. Rodičia podľa neho právom kladú otázky. V objekte najesenského sídli aj základná umelecká škola, ktorú spravuje mesto a základná škola, ktorá patrí pod Staré Mesto. Podľa Andrassyho sú však v tomto prípade so Starým Mestom na jednej lodi. „Mestská časť Bratislava-Staré Mesto sa o prinavrátení budovy najesenského ulici cirkvi dozvedela na konci mája tohto roku informáciou z magistrátu, pričom rozsudok vydal súd v marci roku 2010,“ uviedol hovorca Starého Mesta Tomáš Halán. Spoločnosť INUQ, terajší vlastník budovy školy, na internete nezverejňuje žiadne svoje kontakty okrem poštovej adresy. Firma sa podľa obchodného registra venuje kúpe a predaju tovaru, sprostredkovateľskej činnosti v oblasti obchodu a prenájmu hnutel'ných vecí. Čo mienia podniknúť s budovou školy, riaditeľku ani predstaviteľov Starého Mesta či magistrátu firma neinformovala.

Iris Kopcsayová
Pravda 19.9.2011

Z tenistky mníška

Pre „záračné dieťa sezóny 1980“ ANDREU JAEGEROVÚ nemajú peniaze cenu

Andrea Jaegerová bola obrovským tenisovým talentom, svoje schopnosti dokázala premeniť na krátku, ale skvelú kariéru. V čase svojej najväčšej slávy to dotiahla až na druhé miesto vo svetovom rebríčku. Po vážnom zranení, ktoré ukončilo jej kariéru, nasmerovala svoju ďalšiu životnú dráhu úplne iným smerom. Svoj život zasvätila Bohu a stala sa mníškou... Dnes by za svoje umenie na dvorcach zarobila omnoho väčšie peniaze, ako vtedy, keď preháňala najväčšie hviezdy. I napriek tomu si Američanka zarobila na solídny majetok (na turnajoch získala 1,4 milióna dolárov), ktorý jej teraz pomáha v ďalšej životnej ceste. Ten sa totiž rozhodla predať a peniaze venovať na charitu. Raň v Colorade s pozemkami o rozlohe 150-tisíc metrov štvorcových predala za milión dolárov (726 745 eur). „Viem, že som raň predala pod cenu, na predaj nehnuteľnosti nie je ten správny čas. Ale to nevedí, budem mať prostriedky na nadáciu, ktoré zabezpečia jej existenciu na niekoľko ďalších rokov,“ hovorí bývalá špičková tenistka. Peniaze putujú na konto nadácie „Malé hviezdy“, ktorá pomáha deťom postihnutým vážnou chorobou. „Charita sa dostala do finančných problémov a ja som sľúbila, že urobím všetko, čo bude možné, aby som zaistila jej ďalšie pokračovanie. Pokojne predám tenisové rakety, dom, urobím čokoľvek. Alebo skúsím získať voľnú kartu do Wimbledonu...“ plánuje so smiechom Jaegerová. „Záračné dieťa sezóny 1980“ si rozhodne prepych neužíva. Každý deň vstáva o štvrtej hodine ráno, štyrikrát denne sa modlí. Drvivú väčšinu svojho majetku získaného tenisom a reklamou rozdala tým, ktorí to potrebovali. Ušetrený nezostal ani luxusný mercedes. Víťazka jedenástich turnajov na okruhu WTA prežila veľmi úspešnú, ale krátku kariéru, ktorú musela ukončiť pre vážne zranenie ramena. Finále grandslamového turnaja si zahrála v roku 1982 na Roland Garros a o rok neskôr vo Wimbledon. V oboch podľahla fenomenálnej Čechoameričanke

Martine Navrátilovej. Práve jej druhá účasť vo finále vzbudila veľké ohlasy, keď Jaegerová pred časom vyhlásila, že duel s Navrátilovou (0:6, 3:6) prehrala naschvál. „Otec sa na mňa pár hodín pred finále hrozne nahneval a ja som utiekla, aby ma nezmlátil. Bežala som do izby Martiny, ktorá sa práve snažila koncentrovať na náš súboj. Vyrušila som ju, preto som proste naschvál prehrala. Víťazstvo by nemalo cenu. Loptičky som hrala na ňu,“ šokovala fanúšikov svojím vyhlásením rodáčka z Chicaga. Jaegerová ukončila kariéru v roku 1987, keď mala 22 rokov, o devätnásť rokov neskôr vstúpila do Dominikánskeho rádu, prijala rádové meno sestra Andrea a stala sa rehoľníčkou. „Peniaze pre mňa nemajú cenu. Mojm cieľom je byť tu pre druhých,“ hovorí sestra Andrea. (in), Šport 20.9.2011

Kto je Andrea Jaegerová

Narodila sa 4. júna 1965 v Chicagu. Je bývalá americká profesionálna tenistka, označovaná za „záračné dieťa sezóny 1980“ vzhľadom na jej výsledky. Hrala dve grandslamové finále vo dvojhre vo Wimbledon 1983 a na Roland Garros 1982, v oboch podľahla Martine Navrátilovej. V miešanej štvorhre zvíťazila spolu s Jimmym Ariasom na Roland Garros 1982. Získala 11 turnajových víťazstiev na okruhu WTA vo dvojhre. Pre zranenie ramena musela už v dvadsiatich dvoch rokoch ukončiť kariéru a následne vyštudovala teológiu. Plne sa venovala verejnej službe, charite a filantropii. V roku 2006 prijala rádové meno sestra Andrea a stala sa anglikánskou rehoľníčkou Dominikánskeho rádu, je členkou Episkopálnej cirkvi so sídlom v Colorade.

Stavajú si chrám - načierno

Obyvatelia osady v Ostrovnoch v Sabinovskom okrese presedlali na vieru. Vďaka návštevam kostola sa snažia zmeniť svoj život k lepšiemu. V obci sa dokonca rozhodli postaviť si aj svoj vlastný chrám. Ibaže načierno.

Ivan Kriššák: „Asi stovka osadníkov z Ostrovian zmenila svoj život od základov vďaka návštevam sabinovského kostola. Tvrdia, že im viera pomáha.“

Natočené: Helena Bilá, obyvateľka Ostrovian: „Pred tým som bola aj alkoholička, som pila, ale teraz už nie.“

Lukáš Kaleja, obyvateľ Ostrovian: „Som bol zlý človek. Kradol som, hrešil som, bil som sa, a teraz už nie, skrátka mi Boh zmenil život.“

Ivan Kriššák: „Keďže dochádzanie na omše do Sabinova je pre miestnych finančne náročné, rozhodli sa postaviť si modlitebňu priamo v osade. Materiál na stavbu im venovala daryňa zo Švajčiarska. Chýbajúcich zhruba 3000 eur na dostavbu si chcú zaobstaráť sami.“

Natočené: Miroslav Dužda, obyvateľ Ostrovian: „Zrobíme nejakú zbierku, aby sa dokončil.“

Cyril Revák (SDKÚ-DS), starosta obce Ostrovany: V podstate to

smeruje k dobrému, takže vravím - nechajme trošku času, uvidíme čo to prinesie.“

Ivan Kriššák: „Stavba už má základy i múry, buduje sa strecha, problémom však je, že vyrastá na súkromnom pozemku v katastri susednej obce Ražňany.“

Natočené: Radovan Rokošný (SDKÚ-DS), starosta obce Ražňany: „Tá modlitebňa nemá ani stavebné povolenie a stavia sa na cudzom pozemku.“

Ivan Kriššák: „Ide teda o nelegálnu stavbu. Ražňanský starosta je preto rozhodnutý vydať príkaz na jej pozastavenie.“

Natočené: Radovan Rokošný (SDKÚ-DS), starosta obce Ražňany: „Na jednej stránke ako, dá sa povedať, že im fandíme aby sa trošku, dá povedať, polepšili, na druhej stránke, misia dodržiavať aj oni stavebný zákon.“

Miroslav Dužda, obyvateľ Ostrovian: „Som dohodnutý s tým čo to vlastni a už sa vybavuje ako pozemok legálne.“

Ivan Kriššák: „Osadníci z Ostrovian chcú dať veci do poriadku čo najskôr a svoj chrám pre 200 ľudí dostávať tak, aby sa v ňom už v zime mohli modliť.“

Ivan Kriššák, TA 18. 9. 2011

Pán Boh s nami a zlé preč

Z nostalgie som chytila do rúk učebnicu literárnej výchovy pre 8. ročník základných škôl a tretí ročník gymnázií s osemročným štúdiom. My sme mali literatúru. Čo je to Literárna výchova (vydalo VKÚ, akciová spoločnosť Harmanec, schválilo Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu 3. augusta 2011)? Paperbacková škaredá knižka, „schvaľovacia doložka má platnosť 5 rokov“. Dovtedy sa rozpadne. Medzitým odradí od čítania päť ročníkov žiakov. Na školstve, vede a výskume nám nezáleží, ani samotnému ministrovi nie. Výskum dlho trvá, vedci odchádzajú, a školy? Deti sa neučia a učitelia štrajkujú. Prosia o podporu, vyššie platy, ale tiež im je to „oné“ platné, lebo platy máme nízke všetci. A štrajkovať sa nám nechce! Mali by sme! Na deťoch bude stáť svet a ak im, čo im patrí, nedáme, kde to naberú? Básnik neodpovedá, vyzýva čitateľa. Autorka učebnice o literatúre všeličo vie. Na pomoc si z času na čas prizve pánbožka. O deťoch, ich čitateľskom nevkuše denne likvidovanom televíziou, mobilmi, počítačmi, rodičmi akoby nevedela nič. Modlitby, odvolávky na Bibliu a texty, ktoré vybrala, nezaujímajú. Učebnica otázkami a polopatistickými odpoveďami vzápätí pripomína katechizmus. Takto to bude od vás pani učiteľka chcieť. Na úvod Kant, potom text, čo koloval po internete ako vtip. Na autorku asi urobil dojem nazvala ho textom neznámeho autora. A touto stupiditou podopiera citát z Kanta, ktorý má s literatúrou spoločné asi toľko ako výroba učebníc a výroba WC papiera v Harmanci. Puberta, najlepší čas ponúknuť deťom literatúru. Ak je patrične naservírovaná, radosť z čítania sa dostaví okamžite. Kto si literatúru zamiluje, čítať neprestane. Čítať úryvky, ktoré autorka vybrala, narvať si do hlavy poučky s tým, že aj Bohu sa páčim, urobím nevyhnutné, aby som neurazila pánbožka a „učku“ a pred literatúrou, nielen v podaní pani autorky, zatvorím dvere navždy! Ľúbostnú poéziu nepísali len štúrovci a Petöfi, na nich môže prísť neskôr! Ôsmak je zamilovaný a pri čítaní napríklad Váľkových Dotykov ho bude mraziť. A o prírode písal každý, nielen Hviezdoslav a Haľamová. Prozaické texty sú ešte „zaujímavejšie“: Matej Bel, Matúš Kučera, Vojtech Zamarovský, Jana Skladaná, Laco Zru-

Bratislavskej Základnej školy a Základnej umeleckej školy na Jesenského ulici hrozí zánik

Nový školský rok sa ešte ani poriadne nezačal a bratislavskej Základnej škole a Základnej umeleckej škole na Jesenského ulici hrozí zánik. Historickú budovu v ktorej sídli, reštituovala cirkev, ktorá ju vzápätí predala súkromnej firme. Prekvapený ostal magistrát, ako aj vedenia oboch inštitúcií. Samospráva teraz hľadá riešenie. Okrem toho ale bude žiadať peniaze, investované do obnovy vzdelávacej inštitúcie. O ďalšie podrobnosti sa zaujímal Marián Kukulka, redaktor: „Národná kultúrna pamiatka z roku 1870 na Jesenského ulici je jednou z prvých školských budov v Bratislave. Odjakživa aj slúžila tomuto účelu. 14 rokov sa ale o ňu súdila rímskokatolícka cirkev, ktorá súd začiatkom minulého roku vyhrala. Tento rok ale prišlo k nečakanému rozhodnutiu.“

Lubomír Andrassy, hovorca primátora Bratislavy: „Snažili sme sa s vedením cirkvi rokovať o podmienkach ďalšieho pôsobia Základnej umeleckej školy, mali sme sa koncom septembra aj stretnúť k tejto téme a o to viac sme boli prekvapení, že cirkev, bez toho, aby mesto o tom malo akékoľvek informácie, objekt predalo.“

Marián Kukulka, redaktor: „Podľa hovorca je toto konanie nepochopiteľné o to viac, že magistrát sa k cirkvi pri nehnuteľnostiach správa ústretovo.“

Lubomír Andrassy, hovorca primátora Bratislavy: „Mesto prenajíma cirkvi niekoľko objektov za veľmi symbolické financie.“

Marián Kukulka, redaktor: „Správa neprijemne zaskočila aj obe školské inštitúcie, ktoré v budove sídli.“

Dagmar Prokešová, riaditeľka ZUŠ na Jesenského ulici v Bratisla-

ve: „Sme jedinou plnoodborovou základnou umeleckou školou v Starom meste. Máme dostatočne veľa detí, momentálne 560 detí v štyroch odboroch a našou špecializáciou je to, že sme jediná škola v Bratislave, ktorá má špecializované pracovisko pre vzdelávanie detí s mentálnym a telesným postihnutím.“

Marián Kukulka, redaktor: „Rímskokatolícka cirkev sa na mikrofón odmietla k celej veci vyjadriť a odporučili nás na tlačovú správu. Podľa nej si reštitučný nárok na budovu uplatňovali už od roku 1995.“

Z tlačovej správy: „Keďže nedošlo k dohode o vydaní nehnuteľnosti, boli sme nútení uplatniť si svoj nárok súdnou cestou. Súdy definitívne potvrdili naše vlastnícke právo k budove školy v roku 2010. Vzhľadom na nedostatok finančných prostriedkov na prevádzku a údržbu školy sme pristúpili k odpredaju budovy školy na Jesenského ulici v Bratislave.“

Marián Kukulka, redaktor: „Získané peniaze použije cirkev na rekonštrukciu Dómu svätého Martina. Magistrát plánuje vyčíslit' investície do budovy, ktoré bude vymáhať od reštituenta. Podľa právniky Mareka Benedika ale nie je isté, či by sa mestu vrátili všetky peniaze.“

Marek Benedik, právnik: „V prípade, ak boli vykonané nejaké investície po doručení žiadosti, prichádzalo by do úvahy ich požadovanie v rámci bezdôvodného obohatenia, ale to v žiadnom prípade neznamená nejaké právo na automatickú náhradu.“

Marián Kukulka, redaktor: „Mesto už začína pre školu hľadať náhradné priestory.“

Rádio Regina, 20.9.2011

bec, František Gel. Zlý výber ukážok z Malého princa či Adriana Molea tu nudia, netešia. Autorka mohla pripraviť dobrú učebnicu náboženstva. Literatúra je aj zábava, má šmrnc, puká to, niekedy ovalí po hlave, láska aj príroda vonia. Ak deťom, ktoré sa z tejto učebnice budú učiť, nepomôže sám Boh či učiteľka, čo rada číta a s učením nesekne, nepomôže im nik! Po stupnici

si obyčajne zahráme skladbu, ktorá poteší. Autorka spomínanej učebnice ponúka iba stupnice. Literatúra všetko - veľkorysý pohľad na svet, širší akčný rádius. Ministerstvo na učebnice nemá, svojho času núkal české. Ak naskrblilo iba na tieto, tak radšej české a v Harmanci nech radšej vyrábajú WC papier - ten sa zide vždy.

Veronika Šikulová, Pravda 20.9.2011

Tatranská krížová cesta je najvyššie položenou kalváriou v Európe

Tatranská krížová cesta je najvyššie položenou kalváriou v Európe. Zastavenia, ktoré sú vyrezané výlučne z tatranského dreva, predstavujú nielen kresťanskú symboliku, ale aj nevyspytateľnosť prírody počas víchricce v novembri 2004. Umeľci zatiaľ vyrezali sochy šiestich zastavení.“

Redaktorka: „Tatranská kalvária sa tiahne chodníkom v kalamite pod Hrebienkom. Zastavenia vyrezané akademickými sochármi z Poľska, Česka a Slovenska siahajú do nadmorskej výšky 1400 metrov. Stvárnenie krížovej cesty Ježiša na Golgotu tu naberá aj iný rozmer.“

Anna Ondrušeková, riaditeľka Tatranskej galérie v Poprade: „Jednak po kalamite a po rôznych tragédiách v Tatrách sme sa rozhodli vlastne vzdať úctu týmto veľhorám.“

Redaktorka: „V rámci sochárskeho sympózia zatiaľ umiestnili 6 z plánovaných 14 zastavení. Všetky výjavy vyrezali z tatranských stromov, ktoré odolali pred 7 rokmi ničivými víchricami.“

Najstarší evanjeliár písali zlatými písmenami

Nenápadný kostol v Baškovciach ukrýva 600-ročnú relikviu

BAŠKOVCE - Nenápadný kostol ukrýva historický unikát. Najstarší slovenský byzantský evanjeliár. Medzi obyvateľmi Baškovci sa uchovával zhruba 600 rokov. Znovu naň naďabali náhodou, pri upratovaní na povale. Bol vystavený i v Turíne či Ríme. Dedinke sa ho nakoniec podarilo získať späť.

Najstaršia byzantská bohoslužobná kniha na Slovensku vznikla v polovici 15. storočia. Jej 281 bohato ilustrovaných listov ručne vytvárali mnísi niekoľko rokov podľa ešte staršej predlohy. Záhlavia zdobili zlatými písmenami. „Rukopisný Baškovský evanjeliár napísaný cyrilským uncijným písmom je najvzácnejším rukopisom, ktorý sa podarilo získať počas terénnych výskumov na východnom Slovensku,“ uvádza Peter Žeňuch zo Slavistického ústavu Jána Stanislava SAV v Bratislave. Dedin-

Jaroslava Šicková – Fabrici, akademická sochárka: „Má to súvis aj s tou víchricou, tá príroda ako keby tiež nejako trpela. Je v tom taká určitá paralela medzi tým utrpením teda Kristovým.“

Ján Šicko, akademický sochár: „Medzi touto alfou a omegou prebieha život samozrejme a ten život Krista, ktorý mal tiež tú alfú, omegu a sám povedal, ja som alfa, omega, je teda posunutím tej myšlienky aj trochu ďalej.“

Redaktorka: „Nasledujúce 2 roky pribudne ďalších 8 sóch. Ľudia či už veriaci, ale aj neveriaci ale už teraz môžu meditovať pod tatranskými štípmi.“

Turista: „Je to dobrá myšlienka a zvlášť v dnešnej dobe, kde prostetie hodnoty morálne sú prakticky na dne.“

Redaktorka: „Domáci i turisti veria, že po ukončení 14. zastavenia sa tatranská kalvária zaradí medzi vyhľadávané pútnické miesta.“

Ivana Ratkovská, STV 1, 20.9.2011

Mihál trvá na sterilizáciách

Súhlas na dobrovoľnú sterilizáciu by mohli nahrávať.

Minister práce Jozef Mihál (SaS) sa vracia so zámerom umožniť chodobným vylúčeným spoločenstvám bezplatné sterilizácie a prístup k antikoncepcii zadarmo. Keď tento zámer predstavil prvý raz v lete a vyvolal odmietnutie nielen v KDĽH, hovoril, že je ochotný ustúpiť, aby nepotopil celý projekt máp chudoby. Teraz to jeho štátna tajomníčka Lucia Nicholsonová (SaS) opäť otvára. Pre podozrenia z nedobrovoľných sterilizácií z minulosti by podľa Nicholsonovej boli po novom sterilizácie možné iba po informovanom súhlase pacientky s jasnými pravidlami. Prítomný by bol aj tlmočník a súhlas by nahrali a archivovali. Nicholsonová povedala, že aj v KDĽH sú ľudia, ktorí dokážu ustúpiť od ideológie a vecne o probléme diskutovať.

(jkr), SME 22.9.2011

Na historickú návštevu Nemecka pricestoval pápež Benedikt XVI.

Na historickú prvú návštevu Nemecka pricestoval pápež Benedikt XVI. Návšteva vlasti ale nebude pre pápeža vôbec jednoduchá. Viac Alena Taranová, redaktorka: „Omšu odslúži na berlínskom olympijskom štadióne.“

Ani zďaleka to však nebude pre neho také zložité ako čeliť odsúdeniu v nemeckom parlamente. Každý siedmy z nemeckých poslancov bude jeho prejav bojkotovať z dôvodu postoja cirkvi k homosexuálom a antikoncepcii. V rovnakom čase budú aj pred parlamentnom stovky demonštrantov protestovať proti zneužívaniu detí katolíckymi kňazmi. 84-ročný pápež plánuje navštíviť ateistickú východnú časť krajiny a bašty protestantskej cirkvi.

Stretne sa napríklad s lídrami evanjelikov v Erfurte, kde pôsobil Martin Luther. Podľa kancelárky, ktorá je sama dcérou evanjelického farára, cieľom pápežovej návštevy v Nemecku je zjednotenie cirkvi.“

Rádio Expres, 22.9.2011

Staré zlaté časy

V babom lete na priedomí starci vedia svoje o mladých zlatých časoch: Zaspievali sme si, aj vínka bolo, a ešte čosi bolo, ale na to si už, kamarát, nespomínam. Staré zlaté časy, boli i neboli. V príšerných tretrách a na ešte horšej škvarovej dráhe sme vybehali na tie časy nadpriemerné šprintérske výkony, po predčasnom štarte sme mali ešte, nie ako dnes, druhú možnosť. Časy boli zlaté i nedobré a mnohých vôbec nepripustili na štart. Liečiteľa odsúdili na roky väzenia, pretože odmietol liečiť iba potentátov. Vzdelaných preradili na manuálnu prácu do panelární a k bežiacim pásom tovární. Kto mal šťastie, dostal sa do „výroby“ ako nočný strážnik fabriky, v ktorej nebolo čo strážiť. Biskup, neskôr kardinál katolíckej cirkvi, bol zamestnaný ako zberač smetí z trávnikov bratislavského Štrkoveca. Kňaz, ktorý nás sobášil, mal za sebou Jáchymov a dnes sa stará o bezdomovcov. Staré zlaté časy atomárneho zbrojenia a s tým spojený strach a studená vojna a železná opona. Ale, už moja generácia, našťastie, zažila i iné. Čas dodnes trvajúcich priateľstiev. Po tom, ako Osamelých bežcov vďaka pánu Károvi pozvali na Po-

lymuzický priestor II v Piešťanoch, mohli sme si objednať malé síce, ale predsa lietadlo, z ktorého pilot zhadzoval nad Pólom nedostupnosti, nad stanom na lúke kúpeľného parku, z ktorého sa vysielali texty, letáky s bledomodrým posolstvom: Pocta St. Exupérymu. Stan v noci svietil, iba sme nevedeli, aká dlhá bude prichádzajúca noc. Zlaté staré časy našej generácie bez vojny, ktorej neboli ušetrení naši rodičia. Ale zažili sme tuhé a dlhodobé objatie inváziou až po nedýchatelnosť. Básnik si spomína: „Priatelia / plavca na hladine nádeje/do hlbín stiahli.“ Zastavilo nás to a prišli sme o roky, v ktorých sa mohlo urobiť viac, ale dali sme, čo sme mohli dať. Kornel Földvári raz povedal: Generácia narodená okolo 44. roku minulého storočia mala čo povedať a bola pozoruhodná. Súhlasím, asi sme boli iba náhodou na mieste v správnom čase a či to bolo až také dôležité, rozhodne tak či tak verejnosť, neskôr. Na staré „zlaté“ časy si spomínam so zmiešanými pocitmi v knihe o prvých dvadsiatich rokoch života. Spätne zrkadlo je už tri roky pripravené na vydanie.

Peter Repka, SME 20.9.2011

Pápež chápe ľudí, ktorí po pedofilných škandáloch cirkev opustili

Pápež Benedikt XVI. vo štvrtok uviedol, že chápe tých, ktorí opustili rímsko-katolícku cirkev z dôvodu škandálov okolo sexuálneho zneužívania detí z posledných rokov. Benedikt sa tak vyjadril na ceste na prvú štátnu návštevu Nemecka.

„Rozumiem, že vzhľadom na takéto správy si ľudia, najmä blízki obetiam, povedia ‚toto už nie je moja cirkev‘,“ povedal pápež novinárom v lietadle z Ríma do Nemecka. Zároveň dodal, že nemá nič proti plánovaným demonštráciám počas svojej návštevy, pokiaľ ostanú „civilizované“. Podľa pápeža sú totiž v stále viac sekulárnej spoločnosti normálnym javom. „V slobodnej spoločnosti poznačenej silným sekularizmom je to normál-

ne,“ skonštatoval Benedikt a dodal, že voči takýmto protestom „nemôžno namietat“.

Pápež Benedikt XVI. vo štvrtok odštartuje štvordňovú návštevu rodného Nemecka. Jej hlavným cieľom bude šírenie kresťanskej viery, hlava katolíckej cirkvi sa však nevyhne ani politike, keďže má naplánované vystúpenie v parlamente.

Z pápežovej cesty však nie sú nadšení všetci a Berlínčania už na štvrtok zorganizovali viaceré protesty. Ide najmä o ľavicovo orientované skupiny a organizácie na ochranu práv gayov a lesbičiek. Benediktovu cestu po Nemecku negatívne vnímajú aj niektorí opoziční poslanci, ktorí sa odmietajú zúčastniť na jeho plánovanom vystúpení v parlamen-

Popravili nevinného?

Za život väzňa Troya Davisa sa prihovráal i pápež

Prosby mocných ani protesty ochrancov ľudských práv nepomohli. V americkom štáte Georgia včera ráno nášho času popravili Troya Davisa (= 42), ktorý podľa súdu v roku 1989 zabil policajta. Je však možné, že proces nebol príliš spravodlivý.

Policajta v civile Marka MacPhaila mal Davis pobodať v meste Savannah, keď išiel pomôcť bezdomovcovi, ktorého bila skupina výtržníkov. Kolegovia obeť sa ihneď pustili do vyšetrovania. V roku 1991 prípad zavŕšili procesom, na konci ktorého Davis dostal trest smrti.

Súd bol neoblomný

Odvtedy však už siedmi z deviatich svedkov úplne stiahli alebo zmenili svoje výpovede. Tvrdili, že ich ku krivým výpovediam donútili policajti pri výsluchoch. Okrem toho medzi dôkazmi chýbajú akékoľvek stopy DNA, ktoré by ho z vraždy priamo usvedčili. Davis sa proti rozsudku alebo za jeho odklad odvolal celkovo 11-krát. Na zastavenie popravy vyzýval dokonca aj pápež Benedikt XVI., predstavitelia Rady Európy či ochrancovia ľudských práv na demonštráciách. Priamo pred väznicou proti výkonu trestu protestovalo asi 700 ľudí. Najvyšší súd však odvolaniu nevyhovet.

Vinu popieral až do konca

Samotný Davis nikdy vinu nepriznal. Ani v posledných chvíľach svojho života, keď už bol pripútaný k lôžku a čakal na smrtiacu injekciu. „Nemal som zbraň,“ snažil sa presvedčiť prítomných pozostalých po zabitom MacPhailovi. „Môžem vás len požiadať, aby ste sa pozreli na prípad lepšie a konečne uvideli pravdu,“ povedal trúchliacim príbuzným policajta. Vzápätí svojim katkom povedal: „Nech má Boh zľutovanie s našimi dušami,“ dodal. MacPhailova rodina však verí, že spravodlivosti bolo konečne účinné zadost'. „Budem súcitiť s Davisovou rodinou a modliť sa za nich, pretože teraz pochopia našu bolesť a trápenie,“ povedala po poprave vdova Joan MacPhail.

(Iz), Plus jeden deň 23.9.2011

Pápež prišiel späť domov, Nemcov chce vrátiť k viere

Pápeža Benedikta XVI. privítali jeho krajanovia. Do rodného Nemecka prišiel v čase najväčšej krízy katolíckej cirkvi v krajine. Cieľ jeho misie je jasný - povzbudiť Nemcov, aby sa neobracali viere chrbtom kvôli kauze so sexuálnym zneužívaním detí kňazmi. „Musíme sa naučiť žiť s týmito škandálmi a pracovať na tom, aby sme ich zvnútra cirkvi odstránili,“ povedal pápež krátko po prilete do Berlína.

Diskusia o eurozóne

Práve kvôli aféram cirkvi sprevádzajú pápežove cesty protesty pri jeho návštevách. Kauza vlani spôsobila, že od cirkvi odišlo 181-tisíc Nemcov. Hlavu katolíckej cirkvi vítali v Nemecku všetci lídri. Diskutoval s nimi nielen o náboženských problémoch v krajine, ale nevyhol sa ani politike či ekonomike. S kancelárkou Angelou Merkelovou hovoril o kríze na finančných trhoch, v eurozóne aj zjednotenej EÚ. „Pápež prejavuje veľký záujem o Európu,“ povedala kancelárka po stretnutí s ním. Benedikt XVI. sa kancelárke pošťožoval aj na ľahostajnosť dnešnej spoločnosti k náboženstvu.

Prvý pápež v Bundestagu

Hlavu cirkvi privítal aj nemecký prezident Christian Wulff vo

svojej rezidencii Bellevue. Pápeža vyzval, aby katolícka cirkev zmenila prístup k rozvedeným manželstvám. K nastoleniu tejto témy Wulffa inšpirovala práve vlastná skúsenosť. S návštevou Benedikta XVI. sa pritom spája aj jedno prvenstvo. V nemeckom Bundestagu včera vystúpil vôbec ako prvý pápež v histórii. Niektorí politici však s jeho prítomnosťou na pôde parlamentu nesúhlasili. Asi stovka poslancov zhruba 600-členného zboru sa rozhodla jeho príhovor bojkotovať. Šéf parlamentnej frakcie opozičných sociálnych demokratov Thomas Oppermann povedal, že účasť je pre každého poslanca osobným rozhodnutím. Pápežovu štvordňovú návštevu sprevádzajú aj veľké demonštrácie jeho odporcov z radov homosexuálov a lesbičiek či zneužívaných ľudí. „Návšteva pápeža v jeho domovine je kontroverzná. Benedikt XVI. prichádza síce medzi svojich. Tí ho však nevitajú tak, ako očakával, najmä kvôli cirkevným aféram, ktoré krajina prežila,“ povedal pre HN slovenský kňaz v Nemecku.

„Pápež prejavil veľký záujem o dianie v Európe. Angela Merkelová, nemecká kancelárka

Oľga Glušťiková, HN 23/09/2011

Pápež vystúpil na pôde nemeckého Bundestagu

Pápež Benedikt XVI. apeloval v historicky prvom prejave na pôde nemeckého Bundestagu na zodpovednosť tých, čo pôsobia v politike. Vyzdvihol pritom ekologické hnutie, ktoré vzniklo v 70. rokoch. V centre mesta demonštrovalo niekoľko tisíc ľudí proti jeho návšteve a vystúpeniu v Bundestagu. Pokračuje Tibor Macák, redaktor: „S napätím očakávaný prejav pápeža Benedikta XVI. na pôde Bundestagu nebol o svetovej finančnej kríze, európskej jednote, ale ani o kríze v cirkvi, či sexuálnej morálke. Pápež sa sústredil na dôležitú úlohu politiky v spoločnosti a rozlišovanie medzi dobrom a zlom. Zdôraznil pritom voľbu, ktorú urobil Šalamún, keď nastupoval na trón izraelského kráľa.“

Pápež Benedikt XVI.: „Myslím, že

aj dnes si nemôžeme želať nič iné, iba počúvať srdce, schopnosť rozlišovať dobré od zlého a tak presadzovať skutočné právo, slúžiť spravodlivosti a mieru.“

Tibor Macák, redaktor: „Pápež si položil otázku, ako je možné rozlíšiť dobro od zla. Jeho odpoveď bola jednoznačná. Iba múdrosťou to nejde. Je potrebné k tomu počúvať srdce s tým, že kresťanstvo ponúka k tomuto základnú bázu. V súvislosti s pôvodom európskej kultúry pápež doslova povedal: „Európska kultúra povstala zo stretnutia Jeruzalema, Atén a Ríma, zo stretnutia viery v Boha Izraela, filozofickej múdrosti Grékov a právneho povedomia Ríma. Toto trojité stretnutie tvorí vnútornú identitu Európy.“

Rádio Slovensko, 22.9.2011

Benedikt XVI. v rodnom Nemecku

Pápež Benedikt XVI. včera začal svoju prvú oficiálnu štátnu návštevu Nemecka. Lietadlo z Ríma pristálo v Berlíne zhruba o 10.15 h. Pápeža na červenom koberci privítal nemecký prezident Christian Wulff s manželkou Bettinou a nemecká kancelárka Angela Merkelová. Oficiálne privítanie hlavy katolíckej cirkvi naplánovali v parku v zámku Bellevue, potom sa Benedikt XVI. stretol s Merkelovou. Popoludní mal Benedikt XVI. ako prvý pápež prejav v Bundestagu a stretol sa predstaviteľmi židovskej obce. Večer sa uskutočnila omša na olympijskom štadióne. Počas štyroch dní navštíví tiež Erfurt, historické územie Eichsfeld v Durínsku a Freiburg. Pápež zdôraznil, že do Nemecka prichádza s potešením narodil sa tam a má tam korene. S ľútosťou však skonštatoval, že sa zvyšuje náboženská ľahostajnosť. Povedal, že viera je základom úspešnej koexistencie v spoločnosti.

PETER DODEK
Šport 23/09/2011

Privítal ho najväčší plagát!

Pápež Benedikt XVI. vo svojom rodnom Nemecku:

BERLÍN - Hlava rímskokatolíckej cirkvi Benedikt XVI. prišiel na ostro sledovanú návštevu svojho rodného Nemecka. „Vitajte doma, Svätý Otec,“ povedal na letisku prezident Christian Wulff po zaznení štátnej hymny a vojenskej pocte pápežovi v záhrade zámku Bellevue. Svätého Otca rodáci privítali skutočne veľkolepo. Najčítanejší denník Bild zavesil na svoju redakciu obrovský plagát s rozmermi 45 x 64 metrov s jeho podobizňou. Nie všetci sú však z jeho návštevy nadšení. V Berlíne, ale aj v ďalších mestách sa počas najbližších štyroch dní uskutočnia niekoľko protestov, ktoré zorganizovali najmä ľavicové skupiny.

(pol), Nový Čas 23/09/2011

Pápeža vítal v Nemecku potlesk a hnev

Benedikt XVI. má štvordňový program obdivu a výčitiek. Pápež priletel na prvú oficiálnu návštevu rodného Nemecka. Čakajú ho nielen stretnutia s veriacimi, ale tiež demonštranti, ktorí poukazujú na to, ako Katolícka cirkev dlhé roky zatvárala oči pred sexuálnymi škandálmi duchovných. Pápež si zjavne uvedomuje pokles popularity Vatikánu v jeho vlasti a preto apeloval na nemecké obyvateľstvo, aby sa neodvracalo od cirkvi. „Je sieťou Pánovou, ktorá zachytáva dobré aj zlé ryby. Musíme sa naučiť žiť s týmito škandálmi a pracovať tak, aby sme ich zvnútra odstránili,“ zdôraznil 84-ročný Benedikt XVI. pred príchodom do Berlína. Pedofilné aféry vyšli katolícku cirkev v Nemecku draho. Vlni jej rady opustilo 181-tisíc členov. Benedikt XVI. preto svojich rodákov vyzval, aby zastavili tento odlev a vrátili sa medzi registrované Božie ovečky. Poznamenal pritom, že chápe očakávané protesty: „V slobodnej spoločnosti je to normálne,“ podotkol pápež. Pápeža vítal na letisku prezident Christian Wulff aj kancelárka Angela Merkelová. V parlamente síce počul silný potlesk, ale niekoľko poslancov bojkotovalo jeho príchod, pretože postoj Vatikánu k pedofilným prípadom považujú za nedostatočný. Stretnutie s Wulffom na zámku Belvedere nebolo zdvorilostné, pretože prezident vyzval pápeža, aby katolícka cirkev zmenila prístup k rozvedeným osobám. Hovoril z vlastnej skúsenosti, lebo prvé manželstvo ukončil ako katolík a súčasná prvá dáma Nemecka je jeho druhou ženou. Zvláštnu príchuť pre pápeža mohlo mať včerajšie stretnutie s berlínskym primátorom. Klaus Wowereit sa priznáva k homosexualite a Vatikán toleruje iba heterosexuálnu orientáciu ľudí. Okrem protestov sprevádzajú pobyt Benedikta XVI. aj pochybnosti o zmysle použitých financií na jeho návštevu. Bezpečnostné opatrenia sa vyšplhajú na mnoho miliónov eur, pričom až 86% opýtaných Nemcov považuje jeho cestu za nedôležitú. Nemecká katolícka cirkev podľa odhadov zaplatí za jeho štyri dni vo vlasti 25 - 30 miliónov eur, ďalšie desiatky miliónov pripadnú na mestá a štát. Značnú kritiku si napríklad vyslúžil obrovský oltár na štadióne v Berlíne - výroba vyšla až na 400-tisíc eur.

čtk, Reuters, čas
Pravda 23.9.2011

Chod' domov, kričali na pápeža Nemci

Prvý prejav hlavy katolíckej cirkvi poslanci v Bundestagu bojkotovali

Benedikt XVI. po prilete do Berlína povedal, že ľuďom, ktorí protestujú, rozumie. V Nemecku ostane štyri dni.

Najprv ho na zámku Bellevue prijal so štátnymi poctami nemecký prezident. Kresťanský demokrat Christian Wulff je rozvedený a od pápeža žiadal, aby katolícka cirkev zmenila prístup k ľuďom, ktorí nevydržali s jednou ženou až do smrti. Rozvedená a druhýkrát vydatá je aj protestantka, kancelárka Angela Merkelová. S ňou sa medzi štyrmi očami zhováral o hospodárskej kríze v Európe a finančných trhoch. A po obede hovoril s berlínskym starostom Klausom Wowereitom, ktorý sa otvorene hlási k homosexualite. Katolícka cirkev považuje homosexualitu za hriech. Pápež Benedikt XVI. prišiel včera na prvú oficiálnu návštevu, aby našiel spoločnú reč s rodinou krajinou. Nemecko, kde žije tretina katolíkov a tretina protestantov, sa od katolíckej cirkvi odvracia. Po pedofilných škandáloch kňazov opustilo minulý rok katolícku cirkev rekordných 181-tisíc veriacich.

Poslanci odišli

Tisíce ľudí to včera na Postupimskom námestí pápežovi pripomenuli. „Pápež, chod' domov! Nikdy viac!“ zneli heslá na transparentoch. Berlínčan Lutz Meyer si dal na tvár masku diabla. „Katolícka cirkev je

diabolská organizácia,“ kričal podľa agentúry AFP a pripomínal jej zneužívanie detí. Iní demonštranti protestovali proti postojom k homosexualite, ženám či k používaniu kondómov. V dave boli aj ľavicoví poslanci, ktorí bojkotovali prvý prejav hlavy katolíckej cirkvi v Bundestagu. Asi sto ľavicových poslancov do sály neprišlo. Nepočuli, ako pápež nemeckým poslancom hovoril o službe ľuďom, ktorú by nemali robiť pre úspech alebo materiálny zisk. „Základnou úlohou politika ostáva slúžiť právu a zabrániť vláde v neprávostiach,“ povedal pontifik. Hovoril o vede bez morálky a ocenil ekologické hnutia. Politici v sále príhovor pápeža chválili.

Tisíce na štadióne

Ovácií sa tak pápež dočkal až na Olympijskom štadióne v Berlíne, kde ho podvečer čakalo 70-tisíc ľudí. Viac, asi 100-tisíc ľudí sa očakáva len na nedeľnej omši vo Freiburgu, kde sa štvordňová cesta pápeža, občianskym menom Josepha Ratzingera, skončí. V každom meste si bude musieť rodák z Bavorska zvyknúť na protestujúci dav. Ešte pre priletom svojim kritikom odkázal, že im rozumie. „Musíme sa naučiť žiť s týmito škandálmi a pracovať na tom, aby sme ich zvnútra odstránili,“ povedal podľa agentúry Reuters na palube lietadla, ktorým do rodnej krajiny priletel.

Miriám Zsilleová, SME 23.9.2011

Pápež si vyslúžil v nemeckom parlamente búrlivé ovácie

Pápež Benedikt XVI. v prvý deň návštevy svojho rodného Nemecka vystúpil na pôde parlamentu. Vo svojom prejave, ktorý však viacerí opoziční politici bojkotovali, ocenil nemeckú politiku ochrany životného prostredia. Urobil tak napriek tomu, že jeho vystúpenie odignorovali aj niekoľkí zástupcovia strany Zelení. Podľa hlavy katolíckej cirkvi totiž európsku kultúru formovali „Boh aj príroda“.

Ekologické hnutie v Nemecku „pokračuje vo svojom volaní po čerstvom vzduchu, ktoré nemôže byť ignorované,“ vyhlásil 84-ročný pontif.

„Mladí ľudia prišli na to, že niečo nie je správne s našim vzťahom k prí-

rode... Že Zem má svoju vlastnú hrdosť a musíme sa riadiť jej zákonmi,“ dodal pápež. Ako dodal, tieto jeho slová by sa nemali brať ako „propagácia akejkoľvek politickej strany,“ čo v Bundestagu vyvolalo smiech a potlesk.

Pápežov prejav zakončili poslanci ováciami a na jeho záver sa všetci postavili. Udalosť však označil spomínaný bojkot, do ktorého sa okrem Zelených zapojili aj socialisti. Benediktove vystúpenie v parlamente totiž podľa opozície podkopáva snahy o odluku cirkvi od štátu v Nemecku. Voči jeho návšteve v Berlíne protestovali aj aktivisti na ochranu práv sexuálnych menších.

SITA, Pravda, 22.9.2011

Školu má schránková firma

Cirkev predala budovu firme, čo nesídli na adrese, ktorú si píše.

Na Panskej 9 v centre Bratislavy sídli viacero firiem. Po firme Inuq tam nie je ani stopy, miestni o nej nepočuli a nemá tam ani len schránku. V obchodnom registri má pritom toto miesto ako sídlo. Firme predala cirkev Základnú školu na Jesenského ulici. Aj pre nejasných majiteľov teraz vedenie školy ani mesto netušia, čo s nimi

bude. Konateľka firmy býva v malej obci neďaleko Žiaru nad Hronom a základné imanie firmy, ktorá sa stala majiteľom lukratívnej nehnuteľnosti v centre hlavného mesta, je 5000 eur. Cirkev na otázku, ako sa vôbec s firmou skontaktovala, neodpovedá. V minulosti predaj nekomentovala, teraz vysvetľuje, že potrebuje peniaze na rekonštrukciu Dómu svätého Martina. **him, SME, 23.9.2011**

Mesto píše do schránky

Firma, ktorej cirkev predala školu najesenského, má falošnú adresu

Komu škola patrí, nieje známe. Majitelia sa úradom zatiaľ neozvali.

Staré Mesto dodnes nevie, s kým má rokovať o budúcnosti školy na Jesenského ulici. Jej majiteľom sa 7. septembra stala neznáma firma Inuq. Tú založili vlani v októbri, teda len pol roka po tom, čo cirkev vysúdila budovu školy od mesta. Firma, ktorej základné imanie je 5000 eur, sa podľa Obchodného registra zaoberá aj predajom tovaru a prenájmom nehnuteľností. Jej konateľka býva v Lutile, malej obci pri Žiari nad Hronom, spoločník je zase zo Želiezoviec.

Virtuálne sídlo

Starému Mestu sa dodnes neozvali, internetovú stránku firma nemá. „Prednosta im napísal list,“ povedal staromestský hovorca Tomáš Halán. Na Panskej 9, kde si firma uvádza sídlo, však neexistuje žiadna schránka, kde by jej list mohli doručiť. Firma tam nemá ani kanceláriu a ľudia z iných spoločností, ktoré na adrese sídlia, o nej nikdy nepočuli. Schránku však má firma S & B Enhanced Finance, ktorá má záložné právo na obchodné podiely oboch spoločníkov nového majiteľa školy. Schránku si platí v Company House na Šulekovej ulici, ktorý poskytuje virtuálne kancelárie. Ani tam nám však kontakt na ľudí, ktorí by mohli budovu školy disponovať, nevedeli dať. „Skúste im napísať,“ odporučila nám recepčná.

Cirkev sporí na Dóm

Kontakt nám neposkytla ani Rímskokatolícka cirkev

- Farnosť sv. Martina, ktorá s neznámou firmou Inuq 7. septembra podpísala kúpno-predajnú zmluvu. V odpovedi len obhajovala svoje konanie. „Počas 14 rokov trvania súdneho sporu sa Farnosť sv. Martina niekoľkokrát pokúšala o mimosúdne urovnanie súdneho sporu s Hlavným mestom Bratislava, ale bezvýsledne,“ tvrdí hovorca bratislavskej arcidiecézy Jozef Halko. Primátorov hovorca Ľubomír Andrassy však tvrdí, že mali na september dohodnuté rokovanie. Cirkev však už nečakala. Školu podľa Halánka predali pre to, že by nemali dosť peňazí na jej prevádzku a údržbu a peniaze potrebovali na práve prebiehajúcu rekonštrukciu Dómu sv. Martina.

Neodvolajú sa

„Postup cirkvi je nezodpovedný,“ tvrdí Andrassy. Chyby však spravilo aj samo mesto. Spor o školu prehralo ešte v marci 2010. „Súd odvolacie námietky odporcu vyhodnotil ako nedôvodné,“ povedal Pavol Adamčiak, hovorca Krajského súdu. Staré Mesto, pod ktoré škola patrí, však tvrdí, že sa o probléme dozvedelo až tento rok. Mestská časť sa o prinavrátení budovy cirkvi dozvedela v máji tohto roku informáciou z magistrátu,“ tvrdí Halán. Keďže nevedeli, že už mestu budova nepatrí, urobili v nej nákladné opravy. Vymenili okná za vyše 133-tisíc eur, oprava jedálne s výťahom na stravu stála vyše 57-tisíc. O budovu už mesto ďalej bojovať nebude. Rozsudok na Najvyššom súde nenapadne, lebo na to nie sú podmienky.

Martina Hilbertová, SME 23.9.2011

Až z nich tuhne krv

v žilách

Obrazy svätých sa Slovákom ukazujú čoraz častejšie. Na dvere, na peci, na dome, fotografii či dokonca na rukách. Najnovšie to bol démon vo Vyšnej Kamenici, ktorý ukrutne desil miestnych obyvateľov. Ako ste videli v Novinách, bol to primitívny podfúk. Kedy ide o podfúk a kedy o skutočné zjavenie zisťovala redaktorka Táňa Slivková.

Anketa: „Keď som to videl, tak som mal husiu kožu.“

Takto komentuje zážitok spred 5 rokov muž, ktorý zbadal podobizeň Panny Márie potom ako rozpílił toto topoľové drevo. K ďalšiemu úkazu došlo aj o tri roky. V Stakčíne sa na dverách pece podľa ľudí zjavila tvár Ježiša Krista. V tom istom roku sa istému mužovi podarilo odfoťiť skalú, ktorá nápadne pripomína tvár Ježiša Krista. O niekoľko dní na to už vznikol ďalší rozruch. Okolo tohto obrazu, ktorý vznikol na nemocničnej pivničnej podlahe. O rok na to sa pani Márii z Čakanoviec objavili na rukách takéto škvrny pripomínajúce modliacu sa Pannu Máriu. Tú videli pred pár mesiacmi na jednom z domov v Handlovej.

Anketa: „Aj ten krížik tam vidím tu v prostriedku.“

Redaktorka: „Tu už sa práve rieši najčerstvejší prípad vo Vyšnej Kamenici. Tentokrát však nejde o pozitívne zjavenie, ale o akéhosi démona.“

Anketa: „Modlíme sa, že by nám to neublížilo.“

Redaktorka: „Zjavenie je charakterizované ako konštatovanie, že sa udialo niečo nadprirodzené. V takomto prípade môžete kontaktovať miestneho kňaza a ten potom môže zavolať aj biskupa.“

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Ten potom vytvorí špeciálnu komisiu teologickú. No a ak ona potom konštatuje, že by mohlo ísť o niečo nadprirodzené, potom samozrejme sa to podstupuje svätej stolici.“

Redaktorka: „Dokonca aj úkazy majú svoje štatistiky. Nuž a takéto sú za posledných 10 rokov.“

Mgr. Katarína Nádaská, etnologička: „Na Slovensku sa nám objavujú viaceré takéto zjavenia medzi rímskou populáciou, keďže to ich náboženské cítenie je také veľmi vrúcne, vrele tak oni to potom prežívajú s takými emóciami.“

TV JOJ, 22.9.2011